需要倾听撕书声中的抗议



今日论语

高考前,各地传来撕书声。浙 江瑞安安阳高级中学高三学生撕试 卷、扔试卷排压:福建南平八中高三 学生将试卷、作业本及不用的书籍撕 成碎屑;安徽合肥一中高三毕业生漫 天撕书狂欢;江西南昌十中部分高 三学生在领完高考准考证后集体 撕书……一时间,撕书,仿佛成了 高考季的一场"致青春"仪式。

撕书之所以能成为新闻,一 方面在于它看上去有辱斯文。中 国古人敬惜书本, 连乱丢乱扔有 字之纸都被视为罪过,何况撕书。 尽管高考学生撕的是教材、试卷, 也是对他人劳动成果的不尊重。

须知,无论如何读书也不只是为了 考试。另一方面,高考学生撕书,又 极具象征意涵,很容易被解读为一 种行为艺术,人们会把撕书理解为 一种对高强度应试教育的不满,引 向学生的学习压力,这就很容易引 发社会舆论的探讨了

客观地讲,今天的高考远不如 十年二十年前竞争激烈。很多省市 的高考录取率都在80%以上 其至 有的地方接近了90%。然而,这只 是一方面。想读个好大学,想读个 能学到点真才实学、学成之后能谋 一个好生计的大学, 却并不容易, 想读个名牌大学,给人生镀层金 就更加不容易

更重要的是,这些年,社会竞 争趋于激烈,教育功利化泛滥,造 成应试教育压力居高不下。假如说 以前,高考是千军万马过独木桥, 可如今, 在社会资源的激烈拼抢 中,在家长怕孩子"输在起跑线上" 的担忧中,教育竞争的"战线"早已 被拉长和前置

今天,教育的"战争"在幼儿 园甚至托儿所就已经打响。小学 课程放到了幼儿园, 各种补习和 培训班 不是为了孩子的兴趣和 艺术熏陶, 而是为了获得一块通 往更好小学的"敲门砖"。更不用 说, 在小学阶段学生的作业是多 么繁重 各种奥粉培训班是何其 热门,而这也只是为了进入一所 更好的初中。以此推演,高考竞争 早已被拉长为一场"马拉松"之 战。围绕着子女教育,衍生出的各

种培训产业、学区房产业、择校费 乱象,更是将读书这一人类进步的 "阶梯",变成了一个个家庭的"战 斗"。在这样的教育生态中,看待撕 书事件、与其说是对高考的宣泄、 不如说是学生对长达十数年高强 度应试教育的抗议。

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962288

考试不是读书的终点。对知识 的探索,是人类不断进步的根本动 力。这样的道理.不复杂。但问题 是,假如学生每天被引导着去做 的,不过是日复一日按图索骥、在课 本上寻找标准答案,那么他也不可 能对那些披着知识"外套"、实质是 应试教育"载体"的书本有什么好 一旦过了高考,自然是弃之如 废物。面对如此的"书本观",更需 反思的是社会和我们的教育本身。

投稿:xmpl@wxjt.com.cn 读者来信:dzlx@wxjt.com.cn

新民随笔

该散就散吧

近日,体坛纷争不少:女篮队员 苗立杰网上吐槽,表示绝不再为黑龙 江出战全运会,而黑龙江方面则称双 方此前有过协议,泳坛孙杨师徒在高 调"复合"之后,矛盾不但没消除,余波 未了,甚至影响到了世锦赛的备战。

矛盾一起,总有人忙着出来当"和 事老"。这也正常。毕竟、按中国人的传 统观念,万事和为贵,对矛盾的双方 人们也习惯了劝和不劝散。

但如果, 经调解之后发觉双方 隔阂太深,也没有挽回的余地,又何 必耗费时间,一味地坚持下去呢? 矛 盾的解决,靠一时的粉饰太平,是达 不到效果的。用一句"孙杨身体不 适"、来掩饰他所有的非正常训练、 就如同是掩耳盗铃, 又能粉饰到什 么时候去呢? 天,总是要亮的。

苗立杰与黑龙江有关方面的嫌 隙由来已久, 而孙杨师徒的分分合 合也快成系列剧本了,矛盾的双方, 各执一词, 又各有各的理由, 在这 里,也不想评判谁对谁错,但对于这 样的争端,似乎没理由任由发展,听 一方方申诉 看一个个回合的较量 等一次次的"且听下回分解" 真 让人生厌,怎么就没完没了?

俗话说,强扭的瓜不甜。这个道 理貌似简单,但并非人人都懂-什么年代了,如果不合适,如果不情 愿,谁又能逼迫谁非得代表 XX 队打 球? 谁还能强迫谁非得在 XX 人手下 训练?还是那句话,合不合适,只有当 事人自己知道。人生,无不散之筵席, 该散的,总归会散,谁也别耽误谁,早 点各走各的,对双方,或许都是解脱, 还能将损失减到最小

再说了,在职业体育这个领域,换 教练, 选球队, 都是再正常不过的事 儿,该给运动员一个自主选择的机会 当然了,有了选择权,也就意味着要承 担后果。就说孙杨吧,他执意要离开从 小带他、对他又最了解的朱教练,之后 就很可能面临成绩滑坡, 形象受损等 等的后果……再不济, 那也是孙杨个 人的选择,他早晚要长大要成熟,早晚 要对自己的选择负责任, 有什么理由 非得说不呢? 而依我看,这也算是体育 的一种回归自然,回归本质吧。

怕只怕某些人, 太看重潜在的 经济链条,受了利益之驱使,才束缚 了手脚,拼命想替人做主,努力"拉 郎配",其结果呢,自己苦不堪言不 说,效果适得其反。

新民新语

过马路该 从娃娃抓起

"红灯停,绿灯行",这大概是我 们小时候学到最早的、记得最牢的一 条有关社会公共秩序的准则。还在穿 开裆裤那会,父母就一次次语重心长 地教·娃啊,过马路千万不能闯红灯。

人越长越大,却越来越"不会' 过马路了。凑齐一撮人就走,哪管什 么红绿灯, 这样的场景我们都再熟 悉不过,那一张张脸上写满了不屑, "看你们敢撞过来?!

6月3日起,上海开始对乱穿马 路开展专项整治行动, 违规者罚款 10元。随后便在媒体上,看到一些令 人哭笑不得的报道。有人理直气壮地 反问,"又没被车撞,关你什么事";有 时髦女郎从警察手中一把抢回身份 证,拔腿就跑;还有男子在闯红灯被 罚款后当众发飙:"以后再也不来上

国人无视规则的意识已久,靠 时的惩罚很难立即去除闯红灯的陋 习。但从另外一个角度来说,能走出 开罚这一步,让国民敬畏规则,重建 秩序观念,至少值得肯定。

在欧美一些发达国家,有修养的 人往往把"闯红灯"、"随地吐痰"等行 为看作是"最没教养的"。所以在日常 行为中,不闯红灯被认为是一种最基 本的社会公德,因而人人效仿,违反 者则会遭到一致鄙夷。久而久之,形 成一种所有人共同遵守的社会风气。

当然, 国内有着车多人多的客观 现实。但其实,乱穿马路更多反映的是 一种"抢"的意识和浮躁的心态。即便 是人人有份的东西、在惯性思维的驱 使下,国人也要去争去抢,似乎不抢就 会有损失,便会落在人后。

闯红灯罚款 10 元, 有点逮到一 个算一个的意思。警察一走、活动一 过,又卷土重来,所以还真不能指望 能罚出个未来。既然大人们的观念已 经根深蒂固,不如换个思路:好好过 马路,从娃娃抓起,

这当然远不止教他们一句"红灯 停,绿灯行"那么简单,更要告诉他 们,大人们错的时候,要"批评教 育";让孩子监督父母,进而影响身 边其他人。孩子嘴中的"鄙视"也许 比交警的罚款更让成人内心震撼,

只是, 过马路都要从娃娃抓起, 娃娃们真是太累了。

以公平的名义向高考致敬

权威声音

高考来了。连空气中都仿佛 弥漫着紧张期待的气息。

一位中国教授曾经问他的美 国学生,你知道对中国家庭来说,最 为重大、牵扯全家心态和投资决策 的事件是什么——是孩子的升学。 美国学生迷惑不解。他们当然不懂, 中国高考,至少有三层重大含义,第 一.这可能是一个孩子决定他的人 生命运走向、人生高度和广度的重 要时刻;第二,这是一个普通家庭 改变命运且受到集体鼓励的机会: 第三,这也是从国家层面调整各阶 层利益格局的公平竞争时刻。

用这样的心情再看高考新 闻,送考也罢,考前宣誓也罢,交 警全体出动为考生保障也罢,从 全社会对高考的这种尊重与爱 护,我们能读出的,是对合理追求 美好人生的体谅, 是对通过教育 改变命运的敬重, 更是对成为打 通各群体上升通道的高考体制的 保护。分数面前人人平等,一语道 破了高考的重大价值。

一考定终身的高考模式 正 在修正之中。现在,中国教育最需 要的不仅仅是钱,更重要的,是改 革的思路和勇气。教育公平,是起 点的公平,也是机会的公平,规则 的公平,要让高考制度体现这样

的目标:公平取士、鼓励寒门学子 通过努力改变命运、合理调节社 会阶层有序流动、为国家民族补 充源源不绝的正能量。今天,高考

依然有捍卫的必要。

现在,我们且以公平的名义, 向高考致敬,为考生祝福! (原载 今日人民日报,本报有删节。)



无题

甲乙丙丁,一二三四,春夏秋冬,JQKA。人生无事,或曰有事, 顺祺无事,写此多事。扑克牌为舶来品其亦有大用乎?

1998年5月,时任国务院总理 的朱镕基前往南陵县视察该县落实 国家粮食收购政策的情况。当地政 府从外地调运 1031 吨粮食到总理 将要视察的南陵县峨岭粮站,"人 造"出粮食满仓的景象。当时,倪发 科时任芜湖市委副书记, 事发的前 一天, 他还领着一大帮人赶去验收 粮仓,准备应对朱镕基的视察。

造假揭穿后,朱镕基大怒。据 《朱镕基讲话实录》一书记载,1999 年2月朱镕基谈信访工作时的一 段讲话为:"不久前我到安徽省南 陵县去察看粮食仓库,在我没去之 前粮库都是空的,后来他们把一些 粮站的粮都搬过来, 摆得整整齐 齐。连我都敢骗,真是胆大包天!' 同年9月,央视《焦点访谈》播出关 于安徽南陵县峨岭粮库调粮补仓 欺骗朱总理的报道,震惊全国

粮库造假后平步青云?

倪某因储粮造假以后的十余 年,竟然平步青云,据报道"这位从 农场出生,熟悉了解农业领域工 作"的干部常被"重用"、"被总理叱 骂",并未影响他"仕途",在"粮库 造假"事件两年后,升任为安徽省 六安市委副书记、市长,2008 年担

但人们总是要想,"被总理叱骂"的

应该说,这些年来,我们的这 方面组织制度在不断完基之中 主 要是增加干部选拔制度的民主程 度,包括"公开性"和"民主推荐"的 分量,干部提拔不能在"暗箱"中操 作,不能由少数人尤其只是"一把 手"说了算。有"提名"的民主程序、

对"为什么你提名"的提名者的组 织约谈,形成被选对象名单,再实 施一定范围的投票,产生候选人, 进入考察,再由上一级党委常委会 票决,还有公示程序。每个环节有 "举报"和"疑点",都会严格审查。

一般地说,选拔干部中,主要 领导尤其"一把手"一句话的"权 重",往往"很重",这在无形中还是 存在,通过一些环节或多或少地显 示出来,值得我们去解析。我想,其 中有合理成分, 主要领导尤其是 "一把手"经验丰富"组阁"时 考 虑自己今后工作更为"顺当",也为 人们所理解;但"少数人或一个人 眼睛"与"多数人眼睛"相比,有"视 野"不够"开阔",可能有"顾及不 够"的问题,说到底,是个民主意

识、民主作风不够的问题。如倪发 科发迹,已被总理叱喝,起码"政 绩"有严重污点,还"平步青云",像 话吗?

坊间有话:"说你行不行也行, 说你不行行也不行, 说你行的不行 也要行"。喜欢"死心塌地跟自己" "用来顺手"的干部,是一些领导提 拔下面干部的主要"标准"。然而,须 知"道高一尺、魔高一丈",我们有制 度,有些人"暗的还有一套",成为 "潜规则",诸如"跑官要官、买官卖 官"之类的行为 每每会干扰我们的 工作。看来,能否选拔出真心为老百 姓办事、公认度高、能力杰出的干 部、选拔程序过程又保持风清气 正,真是各级领导尤其是组织部门 应该认真思考和对待的永恒课题。

自由谭

任安徽省副省长、党组成员。

倪发科案的详情还没有披露, 干部为什么又被重用?